

Вокруг событий на Сенатской. В Петербурге проходит всероссийский научный форум

19.11.2025

С 17 по 19 ноября в здании Санкт-Петербургского отделения РАН и в Санкт-Петербургском институте истории РАН проходит всероссийский научный форум «Декабристы в исторической судьбе России: к 200-летию событий на Сенатской площади (1825 – 2025)». Он проводится при поддержке фонда «История Отечества», действующего под эгидой Российского исторического общества.



В заседаниях участвуют более 60 ученых, представляющих ведущие научные центры Петербурга, Москвы, Екатеринбурга, Новосибирска и Саратова, занимающиеся историей государства и общества XIX века, а также исследователи из Белоруссии и Грузии.

Как отметил член-корреспондент РАН, директор Санкт-Петербургского института истории РАН, доктор исторических наук Алексей Сиренов, можно по-разному оценивать события на Сенатской площади, но нельзя сбрасывать со счетов, что движение декабристов очень много значило для истории и культуры России. В первую очередь — для формирования гражданского общества.

— Невозможно представить себе русскую историю без этого события. Вычеркнуть из нее декабристов невозможно, как бы к ним ни относиться, — продолжил мысль член-

корреспондент РАН, научный руководитель Государственного архива РФ, доктор исторических наук Сергей Мироненко.

По словам ученого, 200-летие события — повод подвести итоги изучения движения декабристов, наметить дальнейшие направления исследования, выйти на новый уровень осмыслиния. В частности, сотрудники Госархива РФ завершили подготовку 24-го и 25-го томов документальной серии «Восстание декабристов», начатой ровно сто лет назад, в 1925 году. Эти труды, которые будут представлены в Государственном Эрмитаже в декабре, по словам Мироненко, являются серьезным вкладом в создание широкой источниковой базы изучения вопроса.

Кроме того, к 200-летнему юбилею готовятся к выходу три научных издания, в подготовке которых участвовали специалисты Санкт-Петербургского института истории РАН. Во-первых, коллективная монография «Декабристы. Между конституцией и революцией», представляющая взгляд современных исследователей. Во-вторых, сборник документов «14 декабря 1825 года: дневники, письма, воспоминания очевидцев».

Как рассказал старший научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН Павел Ильин, первая версия этого сборника вышла четверть века назад, в нем было 148 текстов, теперь в него добавили еще больше пятидесяти вновь выявленных материалов. В частности — депеши и служебные записки иностранных дипломатов. Теперь можно говорить об исчерпывающей полноте источников. А начинается книга с мемуаров представителей правительственного лагеря.

— Среди уникальных документов, представленных в сборнике, — письмо рядового Петра Фатеева, участника выступления на Сенатской площади, своим родственникам в деревню. Любопытно, как он отзывается об офицерах, которые вывели солдат на площадь: мол, «хорошие были господа», — отметил Павел Ильин.

И, наконец, третья книга (ее выпускает Русская христианская гуманитарная академия) называется «Декабристы: pro et contra». Это своего рода собрание «рефлексий» — различных, порой противоположных точек зрения на движение декабристов со стороны представителей российской общественной мысли (писателей, историков, философов, публицистов) начиная с 1826 года и заканчивая современностью.

Как отметил Павел Ильин, декабристы — тема практически неисчерпаемая. И на конференции прозвучат в том числе и малоизвестные сюжеты. К примеру, речь пойдет о том, что отнюдь не все, причастные к тайным обществам, подверглись наказаниям. Были и те, кто был прощен, а также признан непричастным к делу. Впоследствии некоторые из них стали крупными государственными деятелями, достаточно назвать министра внутренних дел Льва Перовского или министра государственных имуществ Михаила Муравьева-Виленского, а также готовивших освобождение крестьян в 1861 году Якова Ростовцева и Сергея Ланского.

Нынешний форум — начало целого ряда событий, посвященных 200-летию восстания декабристов. В частности, совместная выставка Государственного Эрмитажа и Госархива РФ откроется в декабре в Зимнем дворце — в исторических помещениях, откуда император Николай I, оставив на попечение гвардейцев малолетнего наследника, отправился усмирять бунт на Сенатской площади.

Источник: spbvedomosti.ru